

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az aitalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:  
 Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.  
 Egyes szám ára 5 kr.

Majelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség: Jókai-utca 10.  
 Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Békesség a földön.

„Az én békémet adom nektek, nem úgy mint a világ, nem úgy adom én azt nektek.“ Ez a magyarázata Isteni ajakról az angyali ígéretnek, melylyel békét ígér a földön a jóakaratuoknak. Krisztus békéje az, mely eltölti szívünket e szent napon. Felmagasztosulva nézem a szent éj hideg, fagyos egén villogó ezernyi csillagot. Ugy hívnak ebből a hidegből delejes fényükkel az örök béke és szeretet hazájába. Béke és szeretet. Annnyira tulvilági ez a két fogalom, hogy nem is merjük itt a földön keresni, csak mint a hideg éj csillagát messze-messze bálmuljuk ott a magasságban. Oh mért nem vagytok közelebb a földhöz, mért nem szálltok a szegény emberiség tagyos ablakaiba, mért nem közeledtek az emberiség megdermedt szívéhez? Mért? Mert Isten a szeretet, az az Isten, ki békéjét adja a jóakaratuoknak. De ha távol vagyunk az Istentől, lehetnek közel aján-dékai?

Béke és szeretet nincs Isten nélkül. Ez a szent Karácsony, mint a többi sok száz, nem hirdet mást, csak azt, mit az első hirdetett: „Az Ige testté lett, kinek élete lett az emberek világossága. — a világ általa lett — s a világ meg nem ismerte őt.“ — A béke és szeretet kiszorult az emberi lakokból, az emberi szivek-

ből — s meghuzza magát Betlehem földébe kivül.

Kigyullad sok karácsonyfa gyertyafénye, ki az öröm sugara a gyermekek ártatlan szemében, tának a szülők és jeltörök szívében is. De hát azért lett az Ő élete „az emberek világossága“ hogy csak ma és csak a kicsi karácsonyfa ágain fényeskedjék, aztán kialudjon egy évig? Csak emlék az Ő neve, mint az elhalt joltévőé, kiről megfedekezik az emlékezet, s az évforduló nem jóságáról, de éppen kimultáról tanuskodik? Béke és szeretet nem a gyermekek számára teremtetett csillag, nem a karácsonyfák festett gyümölcse. Egy mérhetetlen égi fényzőn az, adva Istentől minden gyermeke számára, mely „megvilágít minden e világra jövő embert“, gyümölcse pedig a boldogság s a keresztény erények mennyet érő kincs-halmaz.

Ez a lux vera, ez a keresztény szeretet ragyogó fénye hiányzik az emberiség karácsonyan. Annak világát, üres szívvel, szokásból, pusztán földi okokból, nem szeretet. hanem inkább szülői ösztönből születő ezerimóniával helyettesítendé, de nem helyettesítheti, csak kigunyolja, vagy inkább saját szívének ürét sejteti a szent hit kísértetiesen csekély pslógó világával.

Béke és szeretet! Merre jártok? Talán a vérmezőn, hol most embertől az ember?

Palotákban, hol ember kenyérére játszik a másik? Törvén palotákban, hol hideg ésszel mérik a szegény inainak hordóképességét? Vagy talán ott, hol panasz felett kacagnak, hol az emberi jogot osztogatható és megvonható kegynek tekintik és használja ki a csuf önzés és uralom-vágy?

Az egy-két karácsonyi lángocskát elnyeli az éj sötétsége s még szomorubbá teszi ezt a szent napot. Az emberiség szívvilágából hiányzik a keresztény szeretet, mely nélkül nincs béke, nem történhetik lépés az emberiség földi boldogsága felé. A szív, mely a maga természetéből úgy nem forgatható ki, mint a föld sarkából — hisz Isten alkotta, szeretni kénytelen. A szeretet tűz, el nem oltathó tűz, mely ha melegét másra ki nem terjeszti, önmagát fogja melegíteni az önzés pokoli nevével. Az a láng, mely Istenhez szállana fel az égbe, kedves illatárban, elzárva, szétrombolja a földet s elűzi innét a békét, hoz siralmat, nyomort, kétségét és pusztító szenvedélyeket.

„Kelj fel világ sulj meg“ — Megszületett az Údvözítő! — A béke és szeretet rég leszállt a földre. Szüksége van rá a világnak, soha nem volt rá nagyobb szükség, mint ma. Mért nem keresünk annál, ki lehozta az égből: Krisztusnál? Századok tanúsága int, hogy nélküle azt fel nem találta senki, tehát mi sem juthatunk áldásaihoz a kereszténység nélkül.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

### A végzet.

Írta: GAZDY ARANKA.

A budapesti festő-iskola, mint minden év elején, megnyitotta tantermeit a sok szép jövőről ábrándozó hölgyek és ifjak előtt, kik valamennyien azon titkos ihlettel irakoztak be, hogy korszakot fognak alkotni művészi képességeikkel.

A többek közt feltűnt egy érdekes, alig husz éves barna arcú ifju, fűrtökbe gondörödő hajjal, sok szenvedélyt és heves vérmérsékletet elárló, szélesen metszett ajakkal, szóval az olaszok elvitázhatatlan typusát hordva magán. Ruggiere Brunó szép okos szemével mintha a jövőt akarná kifürkészni, gyakran révedezett egy bizonyos távol ozél felé. A szigorú tanárok, kik felvételenél jelen voltak, bírálat alá vették a még otthon készített munkáit s leplezetlen csodálkozásait fejezték ki a fiu nagy jövőt ígérő képessége felett. Az egyik professor meg is kérdezte:

— Mondja csak, ifju barátom, ki tanította ont a színek ily csodálatos harmonijára?

Brunó a nála általános észlelhető ko-

molysággal, de a lelkesedés felvillanásával zívében, felelt:

— Az én mesterem eddig a nagy természet volt, tőle tanultam meg festeni a tenger háborgását borzasztó szépségben s a nap lenyugvását, ezer színben pompázó aranyos szövétnékel. Hányszor talált a hajnal a tenger partján, mikor esettel a kezemben aludtam el, kimerülve annyit szép bálmulatától és sugarával eskölkölte fel szempilláimat. Hiába volt minden. Az én kis falumban nem értettek meg, kigunyoltak érte, azt mondták, hogy ok nem tartanak abban semmi szépet. Azért jöttem ide, hogy kiesizoljam, tükéletesbítsem tudományomat, hogy aztán visszatérve, szembe mondhasam mindenkinek: ugy-e mégsem imádtam hamis bálványokat!

Míg a fiu ezeket mondta, bizonyára csak saját gondolatmenetét követte ünfeledten, mert szigorú tanárai előtt talán nem mert volna ily bizalmaskodó lenni. Pár szóváltás a tanárok között s egyhangu határozat alapjára felvették az akadémiába. Tulboldogan követte Brunó többi társait a nagyterembe, hol a növendékek beszélgetése, zaja között bizony nem igen vették észre jelenlétét. A csengés szavára mindenki elfoglalta kijelölt helyét, ugy Brunó is, de ő sem látszott törődni a többivel, mert figyelemre sem méltatta, bájos szöke kis szom-

szédnőjét. Másnap szintén egymás mellé kerültek s talán most sem vett volna még tudomást a mellette ülőről, ha egy véletlenül otthon felejtett esetet nem kényszeríti, hogy rászoruljon Tóthlássy Gittácskára.

— Nagysád, kérem, ha oly szives volna hiányzó esetem helyett az önéet pár pillanatra kölcsön a lui... Rögön visszaadom.

A lány kíváncsian nézett nagy sötétkék szemével az ifju érdekes arczába s így tekintetük találkozott. Pár pillanattig merően néztek egymásra, aztán mintha megszegyenültek volna, egyszerre sötéte le mindkettő a szemét. Gittácska sóltanul nyujtotta át az esetet s Brunó erőltetett szönyveit vette azt át.

Hosszu hallgatás után a férfi kezdte meg a beszédet s olyan hangon, mint a ki boszankodik előbbi gyengeségen, szinte nyersen szölitotta meg a lányt.

— Karácsony! mintha nagy csodálaton fáradozik, hogy szinte elcsúszni látszik az előtte lévő vásznat? Talán bizony az Akadémia első díjára számít?

Brunó talán már meg is bánta azt az udvariatlan hangot, mely nagy csodálkozására mosolygósan szölitotta meg a lányt.

— Ha önnek is nem az a célja, hogy az első helyet foglalja el, ugy igen szomorú jövő-

**STEININGER SÁNDOR** divat-, vászon- és fehérnemű üzletében a legdivatosabb őszi és téli kelmekek, kitünően mosható francia pargetok nagy választékban, rendkívül olcsó árakért szerezhetők be. Kész női és gyermek felöltök, szörme és szövet gallérok, ren ek választék és feltünő olcsó árakért szintén Steininger Sándor Székesfejérvár, Nádor-utca 2. számu üzletében kaphatók. (Polák cipézz atelieneben.)

Mai lapunk a karácsonyi melléklettel 12 oldal.

Ha az emberiség vagy inkább nemzetünk, legközelebbi testvéreink és magunk boldogságát keressük, halljuk meg az angyalok hívó szavát, értjük meg századok hiteles tanúságait és menjünk a romok közt, elhagyott, csak majdnem egyedül a „pásztorok“ által imádot és ismert Üdvözítőhöz. Vegyük ajkunkra isteni családhatatlan tanát. Keresztjétől önfeláldozást, feláldozásból reményt, bölcsőjéből hitet ve gyünk és alakítsuk át újra a világot, mint Ő nekünk átalakította, de pusztulni engedték. Igen, a világot: a szív világát. „Az esztelen mondja a szívében, hogy nincs Isten“, — „szívvel hiszünk az igazságra“. Így tanít a kereszténység filozófiája. Ime tehát a hit is a szív világában ver gyökeret s ha kivész, ott szárad el. Tud-e remélni más, mint a szív, hisz a remény a hit zöld levele? Tud-e szeretni más, mint a szív?

Földre szállott Üdvözítőnk! Reményt adj, mert remény nélkül a föld gyermekeinek mai állapota csak kétségbeesés lehet; adj szeretetet, mert annak hiánya von sötét fátyolt fölénk! Mind ez megleszen, ha visszatér ama kettőnek létfeltétele a hit, a szent keresztényiség. Annak visszajötté pedig fölünk függ, kik urai vagyunk saját szívünknek és akaratunknak.

— **katholikus autonómiai kongresszus** tagjainak értesítése szerint a primás, mint a kongresszus elnöke, január hó végére fogja összehívni a kongressust, melynek tárgya a 27-es bizottság többségének és kisebbségének elábratuma. A kisebbségnek Györfly Gyula által készített és megállapított dolgozata a kongresszus tagjai közt nagy tért hódít s így rendkívül érdekes mérkőzésre nyílik kilátás. Az általános vita előreláthatólag több hétig fog tartani. A mennyiben a kongresszuson megállapodás történik, az elfogadott javaslat Ő felsége mint legfőbb kegyur elő kerül szentesítés végett.

vár üre. Miért mondta azt nekem oly gnyó-lódva?

Nem tudott mit szólni Brunó, mert érezte, hogy bármennyire akarta még maga előtt is titkolni érzelmeit, megbabonázta már ez a szöke kis boszorkány.

Szombat este volt Gerő miniszteri titkárnál nagy kivilágítás, sürgős-forgás látszott. A rendes jörra készültek. Lassankint szállinkoztak be a vendégek s a bejelentő mas éppen Tóthfalussyék megérkezését jelezte, midőn csilingelve állott meg egy szán s abból két férfi szállott ki. Az egyikről mindenki tudta, hogy a festőiskola genialis professora, de a másik kilitének feledezését kíváncsian várták.

A mint beléptek a terembe, a háziasszony elragadó mosolytal sietett eléjük, de szinte visszahökken az idegen arc láttára. A tanár sietett bemutatni társát s hozzá tette:

— Engedeljen meg nagyságos asszonyom, hogy hívás nélkül hoztam el Brunót, de legkedvesebb s leghetesebb növendékemet mindenhova magammal szoktam vinni. Még egy bájos mosoly a háziasszony részéről, aztan összevegyültek a többiek közé. Alig volt azonban pár perczig Brunó egyedül, észrevette Tóthfalussyék jelenlétét. Nem birt magán uralkodni, oda sietett üdvözölni őket s elragadtatással szemlélte a bájos Gittácskát, ki halvány kék ruhájában igézó volt. Önkénytelenül felkiáltott:

— Milyen szép modell volna most maga így legujabb képmhez!

— Miért ne lehetnék, — felelt pajzánul a leány — hisz kollégák vagyunk. Ennyit csak

Ő felsége legfelső elhatározása a kormány útján a kongresszus elé terjesztetik s a mennyiben a kongresszus által Ő felsége elé terjesztett és elfogadott alkotmány a legfelső szentesítést is megnyeri, eo ipso törvénynyé is válik. mely törvénynek a parlament által való beczikkelyezését is követelni fogják, értesülésünk szerint a kongresszusi tagok. Ezekon a procedurákon kell keresztülmennie az autonómiai kongresszusnak s ezen az uton fog eldőlni az a kérdés, hogy az illetékes tényezők s a kongresszusi tagok egyetértő bölcsessége végre is létre fogják-e tudni hozni a magyar katolikusok által oly hön óhajtott autonómiát.

## Karácsonyi gondolatok.

A nagy emlékezésnek napján, midőn a Megváltó születését ünnepli a világ, hozzád tohász-kodunk Alkotó, ki adta, hogy éljünk, s rendelted, hogy küzdjünk míg ide vagyunk lánzolva a föld görünyéhez. Küld e el teremtő nagy Istenkegyelmed, mely elvezessen bennünket a megváltás helyére, adj erőt azoknak, kik biznak benned és hisznek igazságaidban, hogy eredményreyl harcokhassák át a nagy tusát: nyujts vigaszt a lemondásban, türelmet a szenvedésben, hogy előkészíthessék diadalát az örök igazságnak: mátsd meg a tévelygő emberiségnek, hogy hol keresse nyomorának, szenvedésének és büneinek Megváltóját. Mer, nyomor és szenvedés van mindenütt, pedig a világrendje nem változott meg; a nappalt fölváltja most is az éj, a nyár melegét a tél hidege. A természet nem változott, a világ halad kijelent útján — de az ember, a föld lakója öltött magára új szellemet, mely szép és csillogó, talmi értéke mellett tetszetős, és e megromlott világ-zellem nyomait látjuk a hova nézünk. Szivtelen részvétlenség kufárkodik nemes érzésekkel, hazug jó indulat rabolja meg a jó ág gyöngeségét, farizeusok foglalják el a főhelyet mindenütt. Vehetsz ma pénzért bünt,

megtehetünk egymásnak s ha akarja, szivesen állók modellt.

Meggyeztek. Másnap már a mama tudta nélkül ugyan, de egész ártatlan gondolattal ült Gittácska modell trónusán s így folytatódtott ez több nap egymásután

Brunó mindannyiszor érezte, hogy a leány közellétől reszkető keze nem bir oly tökeleteset alkotni, mint eddig s egyszerre veszni érezte magát. Már-már látta a bukást a remélt fényes jövő helyett. A szerelem teljes erővel kerítette hatalmába az oly józan gondolkodás, szilárd akaratú fiut. Iszo yu elkeseredés szállta meg. Vissza gondolt kis falujára, édes anyjára, hogy mily vagydással várják az ő diadalmos érkezést s ezek az emlékek visszaadták erejét, önbizalmát.

Dolgozott tovább is kiradhatatlan buzgalommal, éjt nappallá téve, míg egyszer csak ereje is meztagadta a szolgálatot. Köhögési rohamok vettek rajta erőt, mi napjában többször jelentkezett, de ő nem tulajdonított annak nagyobb jelentőséget. A szorgalmasan modellt ülo Gittácska sem vett észre semmi változást, legfeljebb még inkább tetszett neki a fiu halvány arcán jelentkező lázas pir.

A kép elkészült, még csak egy utolsó esetvonás volt hátra.

Nem volt péntek, mit a babonás emberek minden nagy szerencsétlenség napjának tartanak, hanem vasárnap. Verőfényben uszott az egész város, a harangok ünnepélyesen zugtak s hívták imára az ájtatos hívőket. Brunó ott feködt ágyában mozdulatlanul, a tüdővész egy-

erényt, átkot vagy áldást, mert lesüllyedtünk a netovábbig. Jövel te égi király, szállj le a betlehemi jászolba: isteni árczod látása talán visszariaszt bennünket a bűntől, mert nagyon sok Júdás van közöttünk, ki kész volna öse bűnét újra elkövetni.

Szomorú valóság, mit magunk körül látnak e nagy napon. Az egyház még áll, körülötte a világ milliónyi hívője — de hány hisz igazán e hívők közül? Talán csak azok, kiknek a világszellem csillgó valójából csak rongyokat juttatott, vagy azok, kik lerokadtak a lét küzdelmében. Égben nem hiszünk már, a föld nem ad kárpótlást vesztett hitünkért. Panasz és sóhaj mindenfelé, remény és fohász, bárha megváltozna türehtetlen állapotunk. Farizeuskodás még e sóhaj is; álszenteskedés még a panasz is ajkunkon. Amig siránkozunk sülyedésünk miatt, amig kívánjuk, hogy körülöttünk javuljon meg a világ, addig magunk léha gyönyörök után futunk. Szeretnénk, ha mindenki becsületes lenne, mi magunk azonban nem törődünk a becsülettel és minden cselekedeteink rugója az önzés: szeretnénk, ha körülöttünk középkori, fenkölt emberek élnének, de tán csak azért, hogy saját silányágunkat könnyebben értékesíthetnénk.

Ilyenek vagyunk a megváltás második ezredének végén!

Uj jelszavak mozgatják a tömeget. Mi bennünk a lényeg? — nem kérdi senki. Halálusában vergődik minden nemesebb eszme. Aki hisz még nemes eszmékben, nagy ideálokban, az fantasztá vagy bolond, kire kacagva nézünk. Ily előzmények után ki mondja meg, hogy milyen lesz a vég? — Ádám töpreng talán még, de nem hallja már az isteni szózatot. A világos öntudat figyelmeztetése bántja, mint a részeg, mert fél, hogy dözsölését félbeszakítja a józanság. A ki útjában áll, a figyelmeztetőre ma is torokszakadtan kiáltja: „feszítsd meg!“ Igy volt ez mindig; az ember jelleme nem változott. A közönséges lélek

szere döntötte le áldozatát — körülvéve orvosaitól, kik aggdóással lesték lázának emelkedését vagy csökkenését.

Halk kopogás zavarta meg a kínos csendet. Gittácska lépett be könnyedén, pajzánul, mint a kinek fogalma sincs a bekövetkehető katasztrófáról. Egy pillanat mulva azonban, annál leírhatatlanabb fájdalommal sietett szenvedő kis pajtásához. Midőn ott meglátta, elfelejtette, hogy illik vagy nem illik egy idegen férfi ágya előtt lenni. Letérdelt hozzá, kezébe vette szép fürtös fejét s a szíve mélyéből jött hangon kérdezte:

Mi baja édes kis barátom, hogy nem is fogadja üdvözlésemet? No szóljon, azért jöttem, hogy megcsináljuk még az utolsó esetvonást.

Érre a szóra Brunó felnyitotta nehéz pillát s nem látott mást maga előtt, csak az ő bájos eszményképét s azt hitte az ő képe elevenült meg. Kimondhatlan boldog mosoly vonult el ajkán és suttogó, töredező hangján megszólalt.

— Eaná! tökéletesebbet nem alkohttam! Vigyétek el kis falumba, mutassátok meg mindenkinek, az édesanyámnak, hogy megtartottam szavamat, habár életemet leheltem is e mibe. Hosszasan nézett még a képre, aztan hátra-csuklott feje s a néma csöndben csak Gittácska szivtépő zokogása hallatszott.

Az ájtatos hívők épen kijöttek a templomból, midőn megszólalt a lélekharang s keresztet vetve magukra, szent félelemmel mondták:

— Valaki meghalt.

mindig gyűlölte a nevest, gyűlölte és üldözte, s igyekezett magával a sárba rántani. A puposnak is az az irigy óhaja, hogy mindenkit puposnak lásson. Ilyen volt az emberiség sílány többsége miúdig; nem is lett rosszabb az idők folyamán az egyes ember, hanem csak több lett a rossz.

A visszaemlékezés e nagy napján a vágyódó lélek tekintete távol keleten áll meg, ott a betlehemi istállónál, a jászolban fekvő Jézusnál. Az a kisdéd a mi reménységünk. Apró lábacska, puha kacsótt nem volna e bűn durva szegekkel átveri; azt az isteni homlokot szuró tövissel megvérezni? Vajjon nem így készülünk-e fogadására? Nem készítjük-e véteinkkel a Golgotha utját? Tekints szivedbe s ha ott a bűn férge ütött tanyát — ne közeledj ahhoz az isteni gyermekhez, hogy Judása légy. Verd meg inkább ezt a bűnös szívet s e nagy napon szeretettel és bizalommal, elvetve a multat, új emberként közeledj hozzá s ne állj a nagy tömeg közé, mely ma is csak azt kiáltja: „Feszítsd meg őt!” Örülj a születés ünnepének s ne készítsd elő a Golgotha drámáját.

## A burok és még valami.

Egyedül élő ember nem élkezik otthon. Magam is úgy vagyok. Elédre, vacsorára idegenbe járok. Nyolczan ülünk rendszerint az asztalnál, különböző hivatású emberek s egy kis köztársaságot képezünk, ahol a tréfa és jókedv mellett a komoly eszmék csatározása is folyik.

Jelenleg például azon vitatkozunk: mi az, ami a burok kis nemzetét olyan hőssé, olyan legyőzhetlenné teszi, hogy a hatalmas Angliának minden seregét a porba sújta?

A társaság egyrésze a sajátos körülményekbe fejlődött bátorságot emlegeti, a másik a hazaszeretet mellett bizonykodik, taktikai ügyességéről beszél, a harmadik és bizony mondom, valameunyen megmosolyognak, mikor az Istennek szeretete, a mély, őszinte vallásosság mellett török lándzsát.

Érveket kérnek. És én kezdtem a Szent-irással. „Quae sursum sunt, quaerite! Et cetera omnia addantur vobis! — Keresésétek először az Isten országát és minden egyéb hozzáadatik nektek!” Körülbelül így van ez ott megírva és a meg nem czáfolható igazság, a mi benne rejlik, teljes mértékben talál a burokra.

Istenfő, jámbor nép. Nemcsak az aszszonyai imádkoznak. Imára kulcsolja ott a kezét a férfi is. És a mikor áldás, jólét kél nehéz munkája nyomában, érzi és tudja, hogy ezt Istenének köszönheti. A keresztény hit és erkölcs nála nemcsak a száj beszéde, élet az és valóság, a mely ott tükröződik le a tettek szoros láncolatában. Szeresd Istenedet! Szeresd telebarátodat! Rosszat ne tégy! Tartsd meg a parancsokat! Ora et labora! Ez a bur férfinak egyetlen és szent törvénykönyve. Betartja minden pontját és becstelenné tartaná magát, ha egyikét is ezen pontoknak megszegné. Mi csodálni való van hát azon, ha bátor, ha taktikás ügyességgel rendelkezik, ha véghetetlen szeretettel csüng hazáján és ha győzelem kíséri fegyvereit? „Szóretem az Isten, szeretem a hazám, azt védelem, a mit becsülettel szerettem magamnak, miért ne bizhatnék hát Isten segédelmében? Ha pedig Isten velünk, kiellenünk?”

Igy szól a bur férfi. És az angolok fegy-

veres hatalma pozdorjává török s foszlányokra szakad erős kezei között . . .

Igy van ez uraim és nem máskép. Erős az a nemzet és legyőzhetetlen, a melynek férfiai imádkoznak és imádkozva cselekednek; a hol a család csakugyan szentély s benne a a pap maga a férfi, az atya, a ki életének tetteinek buzdító példájával mindenkor előjár.

Mert a nemzetek erőssége a családok erősségén alapul. Nemzeti becsület, nemzeti erkölcs, nemzeti nagyság nem adatik családi becsület, családi erkölcs, családi nagyság nélkül. A hol pedig a család férje szívesebben ül a kaszinóban, koptatja a kártya asztal zöldposztóját s üritgeti a boros poharat, ott ugyan mit kerestek a család erősségét? És mit kerestek nálunk, a hol a gyermek sokszor, nagyon sokszor hiába szomjazik a léleknevelő példának üdítő forrása utána?

Karácsony szent estéje van . . . És én szerez nek benézni minden katolikus magyar család otthonába. Ugyan hány helyen borol térdre az apa nevével, gyermekeivel; hány helyen kulcsolja össze kezeit s küldi férfias lélekének erős imádságát a ma született Megváltóhoz áldásért, kegyelemért, boldogságért? . . .

Ünnep van, vasárnap van . . . Asszonyok, cifra nők sietnek a templomba. Ugyan hova lett melőlük a férj? Kis gyermek kívánczik az Isten házába. Ugyan mért nem veszi karjára az apa és viszi, vezeti a templomba? Bálba, színházba, táncestélyeknek nevezett embermegszólásba a klakkba, frakkba, lakka bujtattott férj karján megy a nő. Pranoramát, cirksuzt, állatseregetlet, fűrdőt, koresolypálya apai felügyelet mellett látogat a gyermek. Csak a templom az, a melynek ajtajából a férj és apa gyávan visszafordul. Vagy mondjuk, nem fordul vissza: belép a templomba. Ugyan. hánytól láttátok, hogy térdreullott, kezeszetet vetett volna? Hány kulcsolta imára kezeit? . . . Menjetek csak el az „urak miséjére” és nézzetek csak körül. A férjet, apát, völegényt mint ott fogjátok látni hátul a padok mögött. Nem tesz egyebet csak áll, áll és vár: várja a mise végét — ha van türelme — benn, ha nincs türelme — füstre gyujtva künn a templom előtt . . .

A katolikus magyar család az asztalhoz ül. Ugyan hány családnál mondják el az asztal-áldás apa, anya, gyermekek együtt; hány családnál imádkozik mindenki egy szívvvel, egy lélekkel estvéli lefekvéskor reggeli fölkeléskor?

És még egyet. Minden esztendőben, husvét táján láttátok már vagy egyszer, hogyan vezeti az apa maga nejét, gyermekeit a bűnbánás itélőszékéhez és az Ur asztalához; együtt gyónik és áldozik azokkal, a kiket Isten az ő gondjaira bízott? Láttátok már? Bizony mondom, én még sohasem láttam.

Erős lehet-e hát az ilyen család? Nem. És ugye, kezdték már sejteni, miért erős és győzhetetlen a bur? Hát azt már nem akarjátok fölérteni, miért gyengül egyre erkölcsében, szívnemességében, jellemében, becsületében a magyar? . . .

Urak! Katolikus magyar apák és férjek! a Karácsonyest szent békéjében, a mikor a karácsonyi gyertyácskák gyermekeitek számára felgyújtjátok, ne hunyjátok le szeméiteket. Hiszen az Ur Jézus, nektek elhozta a maga ajándékait. Ott függnek azok az örökzöld fának egyéb csillogó tárgyai között. A hitbeli meggyőződésnek, a példaadó vallásos életnek örök becsü ajándékai ezek.

Oh nyissátok fel szemétek, fogadjátok el önmagatok, gyermekeitek s általuk ez áldott magyar haza jövődö boldogságának szent talizmánjait! . . .

Földi.

## A Vörösmarty jubileum.

Mult számunkban megemlékeztünk a felhívásról, melyet az eszékesfejérvári Vörösmarty-kör, válaszul a „Hazánk” nyílt levelére, a napokban kibocsátott. A nemes hévvel megirt „Válasz”-t most itt adjuk egész terjedelmében. Vajha minden szava méltó lelkesedést gyujtana a tenni hivatottak szívében, hogy a haló század utolsó napjaiban a jövőbe vitáztó nemzettel szentelne ünnepet a nemzet ama nának, si a század hajnalán születve, ezt nagygyá tenni segített.

Válasz a „Hazánk” című politikai napilap 228. számában graf Zichy Jenőhöz intézett nyílt levelre.

„Vörösmarty Mihálynak a magyar nemzet adós maradt” . . .

És minő adósság! Hol van az az emberi elme, ki ennek mértékét eltalálja? Az az elmélkedő, a ki Vörösmarty-nak a nemzet létét veszélyeztető elemeket szétbomlasztó költészete hatásait kimerje?

Nemzetünk! Annak az eleven erőnek, a mely ma a miénk, a mit elismernek, tisztelnek, irigyelnek s majdan féltve fogják, forrását Vörösmarty Mihály költészetében keresd! A „Szózat” az ő szívének vére volt, etül termékenyült meg a haza, az ő szívének véreből születtek a nemzeti hőszok, született újja honunk.

„Száz esztendő! Száz esztendéje lesz 1900. decz. 1-én, hogy Vörösmartyunk megszületett.”

Megdobbant e fenséges évforduló előtt sok jó hazafi szíve. De egynek dobogása hangosabb, bátrabb, nemesebb volt mint a többié s megjelent a „Hazánk” hasábjain a „nyílt levél”. Údv az írójának! Údv a nemes magyar lapnak!

A nyílt levél minden sorából a köznap vasárból kiszált lélek tisztá lelkesedése beszél. Közönsre hív s a program felépítéséhez alapötvet helyez el. Ezmet ad az ünneplésre a nemzetnek, a kivételre utat mutat.

Felszínre hozza azt az eszmét, a min a gróf Zichy Jenő mint elnök vezette székesfejérvári „Vörösmarty-Kör” csaknem egy éve zajtalan munkálkodik s csak az időt várta, hogy betelje s szétküldje Magyar Hazánk minden tényezőjének tervezetét s kiálljon egy ország elé, hogy geniusának szemét vele ünnepelje.

A „Vörösmarty-Kör” kebelében megindult mozgalom története a következő:

Még 1899. tavaszán határozta el a kör, hogy Vörösmarty Mihály születésének száz éves fordulóját országos ünneppé avatja. Hosszu sorát tartotta lelkesen támogatott választmányi ülésének; beható viták la-sanként programot érlelték s a szeptember havában tartott üléséből már kész elhatározással megbizta a megalakított bizottságot, hogy a kör kebelében hozott határozatait valóságra váltsa.

A bizottság akcióba lépett, főhívat szerkesztett, programvázlatot készített s meghívó szózatának szétküldését éppen akkor kezdte meg, midőn a „Hazánk” lelkes cikke megjelent.

Egyesüljenek hát az együtt kipattant szikrák s borítsák lángba az ország hazafias lelkesedését!

Mi elfogadjuk a „Hazánk” cikkének minden pontját.

Igassa törvénybe a törvényhozás Vörösmarty Mihály érdemeit!

Allítsa azobró: nemzeti adakozás Budapest Vörösmarty Mihálynak!

Adják ki lelkes vállalkozók Vörösmarty Mihály összes munkáit népszerű alakban, hadd legyen az palotában, kunyhóban a szoltáros könyv és biblia mellett!

Szentelje meg az emléknapot az ország egész lakossága, egyenként, testületileg!  
Az ország minden színháza fényben uszszék e napon a hozzá szünet Vörösmarty Mihály műveit!

De mindezekhez hozzáfűszük azt a programot, minek felépítésén mi már közel egy éve munkálkodunk.

Megjölöljük emléktáblával Vörösmarty nyéki szülőházát; díszes emlékkalkotással a székesfejérvári ezistercziták iskolájának falát, hol Vörösmarty Mihály ifju éveit töltötte el.

Közreadja a „Vörösmarty-kör“ Vörösmartynek még eddig kiadatlan kéziratait, aminek létrehozásához már most kérjük az ország minden fiát, hogy akinek Vörösmartyra vonatkozó adata, töle eredő kézírata van, legalább hiteles másolatban rendelkezésünkre bocsássa azt.

Emlékkünnepet tartunk 1900. decz. 1-én, itt, e városban: Székesfejérvárott; ennek megyében született Vörösmarty Mihály; itt élte zsenge ifju korát; ennek közönsége tisztelte meg szobrával már 34 évvel ezelőtt; itt él halála óta emlékezetének oltárán a lobogó tűz, melyet minden esztendőben decz. 1-én újra táplál nemes hazafiak szive; a székesfejérvári „Vörösmarty-Kör“ készíti elő már egy év óta Nagyjának emlékkünnepét.

És ez ünnepélyre meghívunk mindenkit, aki Vörösmarty Mihály nevének kegyelettel veszi ajakára! Jöjj, lásd, segítsd, óh Magyar, tisztelni a Nagyt, aki nemzetednek erőt, imát, hazát adott!

Székesfejérvárott, 1899. deczember 20.  
Gr. Zichy Jenő, a Vörösmarty kör elnöke.  
Vértessy József, a Vörösmarty kör igazgatója.  
Dr. Csapary László, a Vörösmarty kör titkára.  
Dr. Schlammadinger Jenő a Vörösmarty kör titkára.

## UJDONSÁGOK.

### Karácsony.

Agg idők minden jóvendőnek szóló tradíciója. Emlékeztető, hogy Joannes Lux-a ezen az éjszakán bontotta meg a sötétséget. Emlékeztető arra, a miért az ó-világ téerein sóvárogva hangzott a „rorate.“ Emlékeztető Arra, a Kiért négy héti bügöt minden reggel a rotatéra hívó harang. — Szeretetre az égben, fényességre, angyaljárásra a földön, mikor a butlehemí havas terek fölött először énekelte kitárt szárnyu fehér angyal a »Glória«-t.

És mintha most is kinyílnék egy pillanatra az ég ez éjszakán, s angyalének egy akkordja, fényességnek egy sugara szakadna le a szegény földre. Karácsony estjén örömmel és boldogsággal telik meg a levegő s zsongás-bongás fogja át a nagy csendet, amint végigsuhan benne a szeretet. Angyal jár a földön, mécses gyújtva az emberszivekben. — Karácsony estjén szomorú embernek felenged a szomorúsága, szárazalmot tipró köznapi léleknek szárnyat ölt a gondolata. Messzemagasba küld nyájás szavakat s elmerül észfeletti csodás dolgok szemlélésébe. — A hol soha máskor, a karácsonyfa körül tanyát üt az öröm és a szeretet. Fény van a fán, mintha lélek gyújtotta volna, öröm a szivben, mintha angyal szította volna. S ha elfárad még az öröm is örülni, pillenőre térében angyal viraszt boldog álmok felett a nagy éjszakán. — Emlékezzél, boldog ember, apró gyertyás ragyogó fa mellett a didergő szegényre, a kinek nincs meleg szobája s karácsonyfia!

Ejféltájban ünnepélyes méltósággal megszólal a nagyharang. Szétterjed a csendes éjben, megrezgetve a csillagsugárt s jégvirágos ablakot, hirdetve a születendő Gyermekek dicsőségét.

Kigyullad a templomban a világalok s összegyűlnek égi magasokba az angyalok. Le-

néznek a szent éjszaka titkát ünneplő földre. Örömben ragyog a sok angyalszem; mintha symphoniát énekelne az Urnak a ragyogásuk. Itt lenn pedig mély csend, mély és néma, mintha a föld elfojtáná lélekzetét s úgy figyelne az égi magasokra.

Ebben a csendben visz az ut éjjeli misére, s megtelik a sziv tuláradó érzelmekkel. A ragyogó oltár előtt aztán egy szövedékké válik minden áldott érzelem, a mint egy énekben, egy örömben egyesülve száll felfelé s ki a boldog éjszakába szegény és gazdag szava: »Dicsőség az Istennek...«

Dicsőség az Istennek!

Cató.

— József főherczeg — mint említettük — e hó 20-án családjával együtt Finnbeba utazott, honnét csak májusban térnek vissza. Elmenetelük előtt nem feledkeztek meg az *alsuthi* szűkölködőkről és a szegény sorsu iskolásgyermekekről. Előbbieket pénzsegélylyel, az utóbbiakat meleg ruhával és lábbelivel látták el.

— Az árvák jöttei. Simor Terézia urnó, a boldogult Simor János esztergomi herczeg-prímás huga, bátyjának, a székesfejérvári árvaház nagynevű alapítójának olajfésűsi arczképét remek keretbe foglalva megküldte az árvaház részére. Az áldott emlékeztető herczeg-prímás arczképét az árvaház holnap tartandó karácsonyi ünnepélyén fogják leleplezni. Az igazgató tanács mai ülésében egyuttal elhatározta, hogy az árvaház néhai jötevőinek, id. *Felmayer Istvánnak, Töltényi Antalnak* és dr. *Kaiser Sándornak* arczképét megfesteti s az eziránt való intézkedéssel a polgármestert bízta meg.

— Képviselőválasztók összeírása. A központi választmány már véglegesen összeállította az 1900. évi orsz. képviselőválasztók névjegyzékét. E szerint Székesfejérvár sz. kir. város területén összesen 2137 választót irtak össze. A jegyzékbe fölveté adóhátralékosok száma meghaladja a háromszázat.

— A hazai ipar érdekében. A városi tanács hazafias gondolkodását dicséri az a javaslat, melyet tegnapi üléséből a legközelebb tartandó törvényhatósági közgyűlés elé terjeszt. E szerint „Székesfejérvár szab. kir. város tanácsa javaslatba hozza a közgyűlésnek, hogy mondja ki, miszerint a város szükségleteire, a mely tárgyaknál ez egyáltalában lehetséges, kizárólag hazai gyártmányu cikkeket és hazai termékeket használ fel és megbizza a tanácsot, hogy ezen határozatot a város szükségleteinek beszerzésénél szigorúan érvényesítse. — A tanács ezen javaslat megoklását — ismerve a törvényhatósági bizottság hazafias érzelmeit — fölöslegesnek tartja.“

A magunk részéről öszintén üdvözljük a derék indítványt. Kövessze ezt a példát minden hazafias kereskedő, iparos, főképen pedig a fogyasztó közönség, mért csakis ily módon mozdíthatjuk elő a hanyatló magyar ipar fölvirágzását. Szegény nemzet vagyunk s ép azért vétközünk önmagunk ellen, ha saját érdekeink rovására támogatjuk az idegen ipart és keresdelmet, különösen Ausztriáét, mely nem riad vissza a leggaládabb módoaktól sem, hogy nekünk ártasson, minket, a hol csak lehet, megkárosítson. Ugyis kevés a zsrunk, ne olvasszon ezután belőle az idegen, eleget olvasztják idehaza.

— Városi közgyűlés. Székesfejérvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága e hó 23-án d. e. 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését.

— Fejérvármegye virilistái. A legutóbbi megyei közgyűlésen bemutatottat névjegyzékéből közöljük a 3000 forintnál több adót fizetők neveit. Id. gróf Zichy Nándor Adony 3972697, gróf Wiempfen Siegfried Ercsi 3653123, gróf Zichy Jenő Szent-Iván 2822296, id. gróf Zichy János Nagy-Láng 2364988, József főherczeg ő cs. és kir. Fensége Alcsuthi 1624881, gróf Battyány Géza Polgárdi 1431806, gróf Zichy Pál Ferencz Hücsök 1417990, gróf Zichy János Seregélyes 1326815, gr. Cziráky Antal Lovasberényi 1264884,

dr. Steiner Fülöp Székesfejérvár 1016372, gr. Lamberg Ferencz Zámoly 899716, gr. Zichy Gyula Nagy-Láng 800440, ifj. gr. Zichy János Nagy-Láng 796106, gr. Eszterházy László Sárospod 746088, Karsai Zsigmond Sárospod 684242, Károly János Etyek 660502, Szluha István A.-Sz.-Iván 653718, Szögyény-Marich László Csoór 628247, Kégl György Csala 621107, ifj. gr. Zichy Nándor Duna-Adony 571314, gr. Zichy Aladár Vajta 497277, dr. Paizs Gyula Ráczaalmas 485560, dr. Singer Antal Gárdonyi 457892, Hofman Ede Bicske 452823, dé. Nagy Sándor A.-sz.-Iván 446540, Rosenfeld Henrik Bicske 439140, báró Trautenberg Frigyes Moór 438290, id. Végh János Vereb 423762, Esztorics Jenő Pákoz 417186, Mayer Károly Pákoz 417186, br. dr. Du Mont Imre Szabadbattyány 410304, dr. Beck Hugó Velencez 401620, Lyka Dóme Pázmánd 392584, Pillitz Kajos Velencez 372018, Frankl Zsigmond Ráczaalmas 364786, Jankovics Béla Ráczaalmas 359729, Kuti Márton Sóskut 357640, Huszár Károly Sóskut 357638, Komáromy Károly Gyuró 348154, Krencz Ignác Sukoró 335976, Sárközy Aurél Pettend 333137, Strasser Izidor Pátka 319835, dr. Misner Ignác Ercsi 311746.

— Özevgyek segítsége. Az özv. Orsonits István-főle alapítvány évi kamata, 215 frt 55 krt. holnap osztja ki *Reé István* főkapitány a segélyre szoruló iparos-özevgyek között. A kerületbiztosok már összeállították a névjegyzéket, mely szerint mintegy negyvenen fognak pénzsegélyben részesülni.

— A ker. Akadémia tanulmányutja. A székesfejérvári kereskedelmi akadémia következő felhívását öszintén ajánljuk az érdekeltek figyelmébe: Az immáron tizenhárom éven át rendezett husvéti tanulmányi utazások, hova-tovább megérlelték bennünk a meggyőződést, hogy a tapasztalat csakugyan legteljesebb kiegészítője az iskolai tanításoknak és hogy a közvetlen szemlélet igazán legjobb segédeszköze a tanulásnak. Ezért határoztuk el, hogy ez évben is rendezünk ily tanulmányi kirándulást, még pedig Olaszországba. A klasszikus világ maradványait fogjuk itt egyesítve látni a modern világ intézményeivel. Itália öök verőfényes egét és virányait fogjuk megnézni, kkaröltve a pápák ősi szent fészkeivel, és emellett nemcsak egynemely gyárnak szemlélése fogja az ifjuság tudását kibővíteni, hanem a kereskedelem és közlekedés intézményeinek tanulmányozásával is gazdagítja látókörét. Az utazás előre megállapított s pontosan betartott terv szerint 13 napot fog igénybe venni. Ez idő alatt az ifjuság szigoru apai felügyelete alatt áll. Az utazás külön kocsiokon, nagy részt 2 osztályon történik; az elszállást és az étkezést előkelő hotelekből rendezzük el, éjjel pedig csakis az induláskor s egyszer hajón utazunk egy, hogy a tanulók fáradság nélkül, sőt kényelemmel tesszik meg a hosszú utat. Az utazás terve ez: Elindulás április 6-án este 9<sup>1/2</sup> órakor, a déli vésut gyorsvonatán; reggeli Villachban; Ebéd Franzensfestében; az ut Pusterthal és Brenner vadregényes völgyén vezet át. Április 7-én érkezzünk d. u. 1 óra 42 perczkor Bozenben, s e remek felkésű városban pihenőt tartunk. Április 8-án délelőtt 6 óra 11 perczkor indulunk és Alán, tehát a remek Etsch völgyén át, Veronát is érintve Milanóba érkezzünk d. u. 2 óra 25 p. Milano egyike Italia legszebb és leggazdagabb városainak. A dóm, a Victor Emanuel galleria és »da Vinci« utolsó vacsorája világhírűek, itt egy selyem gyárat is meglátunk. Április 10-én d. e. § óra 15 perczkor indulunk Genuába, ahová 12 óra 20 perczkor érünk. Genua a Földközi tenger egyik legnagyobb kikötője. Bő alkalom nyílik itt a tanulónak a világkereskedelem minden intézményével megismerkedni, mert itt minden világrészről megfordulnak hajók árúk és emberek. Április 11-én 12 óra 40 perczkor indulunk Rómába, ahova este 11 órakor érkezünk. Rómában megnézzük a régi Róma történelmi maradványait a Colosseumot, a Forumot, a Capitoliumot, Pantheon stb. De megnézzük a Vatikánt csodás múkincseivel, a Péter templom nagyszerű emlékeivel és reméljük, hogy valamint 3 év előtt, úgy most is abban a szerencsében részesülünk, hogy részt vehetünk a husvéti pápai misén a Sixtini kápolnában, hol ez alkalommal az ifjak a

husvét sz. gyónáshoz járulhatnak. Megtekintjük a modern Róma nevezetességét és csaknem 5 napi tartózkodás után április 6-án Anconába indulunk, innen pedig Fiuméba. A tanulók így egy tengeri utazásban is részt vesznek. Fiumében pedig több ipartelepet fognak megtekinteni és 18-án este 6 óra 55 perczkor érünk baba Székesfehérvárra. A tanulók előtt tehát az utazás alatt egy egész új látkör fog feltárulni. De csak előnyére lehet az ifjaknak az a 13 nap' azáltal is, hogy idegen emberekkel való érintkezés által társadalmi műveltsége és modora: mikéint kell a társaságban viselkedni, mintegy csiszolódik. Az érintkezés a tanárokkal is alkalmas ad a tanulóknak sokat elsajátítani és amellett, hogy szüntelen fegyelem és felügyelet alatt állanak, megadatik az alkalom az ildomosság szabályain belül szabadon viselkedni. A kirándulásban részt vesznek Dr. Faludi Miksa igazgató, Kunoss Gyula, Pék János, Schmidt Rajmund és Vértes József tanárok, továbbá az iskolai orvos. Bizalommal fordulunk tehát azon szülőkhöz kiknek módjukban áll gyermeküket e nagyszabású kirándulásban részesíteni; hogy ne vonják meg tőlük ez alkalmat, amikor annyi tapasztalatot gyűjthet hogy előtte új világot ismerhet meg, s a mikor a magyar kereskedelem legkiválóbb irányát és eszközeit megláthatja, s ezen felül szakelődások útján gyárakban is gyarapíthatja ismereteit. Az utazás díja személyenkint 72 frt. Jelentkezéseket január 3-ig fogad el a kereskedelmi akadémia igazgatósága.

— **Az árvaház karácsonyjára** adakoztak: Simor Teréz 20 frt, Kempelen Imre 10 frt, Felmaier István és fiaik 5 frt, Say Viktor 5 frt, özv. Madarasz Lipótné 5 frt, Pinczér asztaltársaság 5 frt, Cisztercita rend társháza 5 frt, Deutsch Ignác 5 frt, Sommer Mór 3 frt, Schmidt Rajmund 3 frt, Katona Horváth István 3 frt, özv. Végh Ferenczné 2 frt, Szőgyény-Marich Julia 2 frt, Köhn Adolf 2 frt, Rosty Mária 2 frt, özv. Nagy Istvánné 2 frt, özv. Vicenty Pálné 2 frt, Vicenty Zoltán 2 frt, Wertheim család 2 frt, Wajmár Ferencz 2 frt, Endersz János 2 frt, Szammer Kálmán 1 frt 50 kr, Heimann Mária 1 frt 50 kr, Schlammdinger Alajos 1 frt 50 kr, Deutsch Manó és Fia 1 frt, Lasits István 1 frt, ifj. Weisz Jakabné 1 frt, Fanta Adolf dr. 1 frt, Tótfényi Ahtal 1 frt, Somogyi Ilonka 50 kr, Wittvindsch Ilonka 20 kr.

— **Baleset.** Tegnap este öt óra tájban kinos megdöbbenést keltő baleset történt a belváros egyik utcájában **Pinkász (Pető) József** tekintélyes kereskedő unokahuga **Ludasi Helma**, ki a napokban érkezett Kisberről rokonai látogatására, harmadmagával igyekezett a Szent-Imre-közsön át a Jókai-utczába, midőn a polgári leányiskola és a Lőrincz-ház sarkán éppen befordult a postakocsis. Az alig 3-4 lépés szélességű siktort egyik oldalát teljesen elfoglalja a fülvágott hótörölés s így a kocsis abban a pillanatban, midőn oda befordulni igyekezett, félrebillent és nekidőlött az iskola falának. Ludasi Helmának, ki a gyalogjárón haladt. már nem volt annyi ideje, hogy félreugorjék, s a súlyos kocsis közvetlen rádólt, fejét a falhoz szoritva. Ebben a borzasztó helyzetben maradt ott, míg a kocsit nagy ügyvel-bajjal felállították. A szép, husz éves leány súlyos sérüléseket szenvedett az arczán, melyek azonban szerencsére nem életveszélyesek. A járőrelők bevitték a Langráf-féle üzletbe, honnan az időközben értesített mentők csakhamar bátyja lakására szállították. Pinkász mint halljuk, följelentést készült tenni a postakocsis ellen. kinek szerinte nem lett volna szabad a járatlan uton csak úgy vaktában befordulni.

Hát mi nem keressük, mennyiben hibás az a postakocsis. A főhibás mindenesetre a városi hatóság, mely úgy látszik cseppet sem törődik az utcák jókarban tartásával. A havat felvágatják, hogy aztán kupacokban ott maradjon majdnem lehetetlen, de legalább is veszélyessé téve a közlekedést. Ezt a szük siktort különben már rég el kellett volna zárni a kocsiközlekedés elől, mert a tenyérynél gyalogjárón haladókna mindíg remegve kell a falhoz lapulniok, valahányszor egy terjedelmesebb járóművel találkoznak. A mit azonban eddig

vétkes könnyelműséggel elmulasztottak, talán majd foganatosítják most, hogy az első szerencsétlenség megtörtént. Mert a nemes hatóságban mindenesetre van annyi bölcsesség, hogy a — más baján okul.

— **Az árvák karácsonya.** Az irgalmas nő-nérek vezetése alatt álló városi árvaház karácsonyi ünnepélye holnap d. u. 5 órakor fog végbemenni. A csinosan összeállított program befeljeztével a polgármester, mint az árvaház elnöke, beszédet intéz a növendékekhez, aztán a növérek kiosztják a jó szívek adományából beszerzett ajándékokat.

— **Zaklatás az izótestek miatt.** Néhány héttel ezelőtt felvetett az a kérdést, hogy szabad-e másféle izzó testet használni, mint amelyet az Auer részvénytársaság kiad. E kérdés a nagyközönségre nézve igen fontos, amennyiben az Auer égők ára hat-nyolczszor drágább, mint a más társaság által készült izzó testek. E kérdésben egy kolozsvári tekintélyes bíró úgy nyilatkozott, hogy bárkinek joga van egyenként vagy összeállva többen, bárholonnan Auer égőt hozatni vagy használni, amennyiben a szabadalom csupán arra terjed ki, hogy kereskedésekben a nem az Auer társaságtól beszerzett izzó testeket árulni nem lehet.

— **Halálozás.** Özv. **Prohászka Lajosné**, szül. **Eder Anna** ma délben meghalt. Temetése 25-én d. u. 3 órakor lesz.

— **8. szám 33334. szám ellen bizonyít.** mondja a közmondás. S ezek tényleg ékesen szólnak fenntartják a beszédet. Így hangzik a különös számarány nyilatkozata e közlemény éln a következőképen. A budapesti poliklinika egyesület kórháza javára rendezett Nagy Jótékonyági Sorsjáték hat húzása folyamán tetemes mennyiségű értékes melléknyeremények kivül egy 100.000 koronás főnyeremény jut kisorsolásra. De miután a kiváló előnyös játéktér értelmében minden egyes sorsjegy az összes húzásokban (utánfizetés nélkül) játszék, az a legnagyobb lehetséges nyeremény 200.000 koronát kitevő csinos vagyon mutat fel. Egy sorsjegy ára csak egy korona, így tehát azé is, melylyel az összes főnyereményeket meglehet útni. — E szerint egy-egy húzásra az óriási összeg, jól megolvasott nyolcz krajcár kockázatik s megvásárolja az ember egyuttal a reményt, 33334 koronát nyerni. — Egy valószínű és szép számpéldány. Sorsjegyek — ezalatt a szerencse sorsjegy is, mely e tekintélyes számadás alapját képezi, minden sorsjegy elarusító üzletben kaphatók. A ki szerencsegyermek, az vásárol belőlük. Mi azt hisszük meglehet kísérteni.

— **A Dréher Antal** kőbányai serfözde-igazgatósága arról értesít bennünket, hogy helyoen, vásártér 11. szám alatt levő sörraktárát mely eddig Reinitz Lipót által vezetett, saját kezelésébe vette át, a miért is a mai hirdetésére a n. é. közönség szives figyelmét felhívjuk.

— **Aki fényesen szereti cipőjét**, az vegyen a világhírű Fernolent-féle termékéből (suviksz) mely a bőrnek pompás fényt ad, a bőrt, puhává és tartósá teszi. Ezen kitiño fényezés allandóan friss minőségben kapható 2, 3, 5 és 10 krajczáros dobozokban **Langráf Gábor és Fia Bőr- és Cipészeti cselek nagykereskedésében Jókai-utca 8.** Ugyazintén számos bőrcipők, lackbőr, kesztyűbőr **Schweareaux-cipőkhöz** szükséges **lakkok és krémek** továbbá **Galoschnihoz való appretura a legkiválóbb minőségben** raktáron tartanak. — **A legkiválóbb orosz bőrkencős, mely a bőrt puhává és vízmentessé teszi.** 1 kilós bádogdobozban 70 kr., 1 kilós fadóbozban 60 kr., ugyazintén 3. 5 és 15 kr. dobozokban. — **A leghirvesebb bőrfényezés (lakk), mely fekete lábbelik, löszerszámok és kocsitökhöz különösen ajánlatos, továbbá patakencős, nyeregszappan, bőrapretura a legjutányosabb áron.** — **A legjobb 90 fokos denaturált spirittuss 1 liter 28 kr.** Naponta postai szét küldés.

— **Hol biztosítottok?** Olvasóink közül bizonyára többen hallottak ama kétes értékű „intelmekről“ melyekkel némely „jóakaratu“ egyéniségek — ök tudják, miért — a **Hasai Államias** biztosító társaságot a közönség előtt meggyanusítani igyekeztek. A megbízható új szakerőkkel gyarapodott Társaság most a vele összekötöttségben álló biztosítási közegekhez körlevelet intézett, melyet a benne foglalt felvilá-

gosításokra való különös tekintettel. ezennel olvasóink figyelmébe ajánlunk. A körivel így hangzik:

Társaságunknak Budapestén 1899. május 10-én tartott rendes közgyűlésében elhatározatott, miszerint egy millió korona névértékű elsőbbségi részvény lesz kibocsátva, hogy ezen ujabb tőke segítségével a társaság további alapos fejlődése hathatósan előmozdítassék. Az igazgatóság már annak idején gondoskodott is ezen ujabb tőke elhelyezése és befizetése iránt. Azonban a fent hivatkozott közgyűlés határozatát — egy csekély formahiba miatt — a kereskedelmi törvényszék nem hagyta helyben, hanem ujabb közgyűlés egybehívását rendelte el, mely körülményt a társaságon kívül álló és azzal nem rokonszenvező egyének arra használták fel, hogy társaságunk ellen minden ok nélkül alaptalan híreket terjesszenek. Időközben a keresk. törvényszék fenti meghagyása folytán, az ujabb közgyűlést 1899. október hó 14-ik napján tényleg meg is tartottuk és ezen közgyűlésen hozott egyhangu határozatok folytán a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék 110774/899. sz. végzésével az alaptőkének egy millió korona névértékű elsőbbségi részvényvel való felcselezését, illetve az alaptőkének ily összeggel való megállapítását már jóvá is hagyta és a csejegyzebe be is vezettette. Midőn ezen körülményről t. Czimedet értesíteni van szerencsénk, egyben azt is szives tudomására hozzuk, hogy az egy millió korona ujabb tőke, társaságunk pénztáránál már be is lett fizetve. Ezekután reméljük, hogy az alaptalan híreszteléseket szembeszállva, most már társaságunk érdekében erőlyes tevékenység lesz szives kifejteni, maradunk hazafias üdvözléssel **Hasai Áll. Bst. Részvénytársaság, Kossuth** Ferencz, elnök. **Tóth** Pál, vezérigazgató.

**Vonatkozással a fenti közleményre értesítjük régi részvényeink tisztelt birtokosait, hogy a régi részvényekért be-cserélendő élvezeti jegyek immár rendelkezésükre állanak és felkérjük, miszerint az átcserelest czélzó kívánságukat a helybeli felügyelőség-fő-vagy alügynökségnél bejelenteni sziveskedjenek.**

— **A csodaszerek.** A belügyminiszter körrendeletben értesítette a városi hatóságot, miszerint a lapokban csodálatosnak hirdetett **Volta- vagy Galván** keresztek, továbbá **csillagok, láncok, övek stb.** behozatalát és elárusítását tiltotta. Eltiltotta pedig azért, mert az országos közegészségügyi tanács szakvéleménye szerint ezek a „csoda“ portékák borbétegeket sőt mérgezett idezhetnek elő. Ezen rendelet azonban nem terjed ki oly készletekre, melyeket orvosi rendeletre használnak, illetve készítettnek.

— **Malaczhistoria.** Ilyenkor, télviz idején a szegény emberek vágyai legtöbbszörre és legalább is egy kis malaczban öszpontosulnak. Ilyesvalamit forgatott a fejében **S. heffner** Ferencz száárhegyi lakos is, midőn e hó 16-án este hazafelé ügetett a fejevári hatvasárról. Ezen eszidő tájban hajtotta ki fúrge mulatékait a friss levegőre **Bartos** György Horváth István-utczai lakos. A száárhegyi ember vegyes érzelmekkel nézte a futkározó frisinget, majd hirtelen elhatározással zsákot ragadott s a legzsemrevalóbbat abba beleygőmőszilte. A kis csatragóru, szelidebb bánásmóddhoz lévén szokva, teleborokkal sirtatta elvesztett szabadágát, mire **Bartos** is megneszelte a dolgot és kemény hangon követelte vissza jogos tulajdonát a száárhegyi martalóctól. Ez azonban ügvet sem vetett a beszédre és sürgösen odábbment. **Bartos** följelentésére azonban másnap a pseudo-allított be hozza, kik a malacozt szivesen visszavetkiválták, ö kelmet pedig följelentették a székesfejérvári járásbírósnágnál.

— **Állatbetegségek a megyében.** **Tukonykór és bőrféreg:** sárbogárdi p. Hercegfalva 1 u. **Sertésorbinecz:** vadli j. Ácsa 4 u. **Sertésrész:** moóri j. Bodajk 15 u., sárbogárdi p. Aisó-Alap 40 u., Hercegfalva 1 m., Igar 47 u., N. Lók 1 p., Sárosd 12 u., székesfejérvári j. N. Láng 6 u., Velence 1 u., Zámoly 1 u.

## Színház.

### Jótékonycélu előadás.

Szép este volt ez és sokáig emlékezetes marad mindazok előtt, a kik végig élvezték. A műsorban közreműködők tudásuk legjavát vették elő, hogy minél több gyönyörűséget szerezzenek az illusztris publikumnak.

A program első száma volt Serly *Palócs rapszódija*, melyet a honvédeknek *Fricsay* Richard karmester személyes vezetésével adott elő. A temperamentumos magyar zenedarab nagy hatást keltett a kitünő előadásban.

Utána Meilhac érzékeny dramoletjét, a *másolót* adták színészeink. A czimszerepben pompás alakítást láttunk *Szepesitől*, kit a rendkívül hatásos utolsó jelenetében nyílt színen megtapsoltak. A többi szereplők is ügyekezettel játszottak s különösen kitűnt *Vrágh*, ez a rehetőséges fiatal színész a bizalmasodó inas szerepében.

A hangversenyt *Hollóczy* Ilona szavalata nyitotta meg. Kiss József közhasználatnak örvendő *Simon Juditját* adta elő nem közönséges művészzel. Majd *Nagy Imre* énekelt egy csinos áriát a *Hoffmann meséből* elég ügyesen.

Réti Lina következett ezután. A szimpatikus kis primadonna éneke valóságos fénypontja volt a műsornak. A Hugenottákból énekelt egy nagy áriát, melynél csak az előidézett őszinte hatás volt nagyobb. A színi nem akaró tapsra újra megjelent a sugóbarlangja előtt és a világ legédesebb dalát, a „Helyettem kis áriát...“ ot énekelte el a Faust operából, még szebben mint az első s a tomboló tetszészajra kénytelen volt ezt megismételni. A három nagy ária még csak ki nem tarasztotta a közönség ezüstörökü kedvencét.

Tüntető taps fogadta *Gazdy* Arankát, ki Kiss József *Tubasszony* című költeményét szavalta. A költő, aki megírta, nem tudta elképzelni ugy a Rabasszony szívettpő keservét, mint mi, mikor azt *Gazdy* Arankától elpanaszkodni hallottuk. Az örökké zsémbes Kiss József, ha hallotta volna ezt a deklamációt és látta volna a nyomában támadt hatást, kikékkült volna a világgal — egy órára.

A mi ezután következett, az egyike volt a legkiválóbb zenei élvezeteknek. *Fricsay* Richard, a székesfehérvári honvédeknek armbírózus fiatal karmestere egy nagy ábrándot állított össze a *Szulamit* dalából s azt adta elő a honvédeknek. *Fricsay* maga dirigálta a tőle megszokott hűvel a hatalmas *Ábrándot*, mely csaknem egy teljes óra hosszáig tartotta lokótve a közönség figyelmét.

*Berényi* Aladár fővárosi zenetanár ült azután az ösváros egyik legűbb vihart látott, ergo: legrosszabb zongorájához és kóta nélkül játszott el egy *Poldini*-féle szerenádöt és *Liszt* II. Rapszódiját, olyan tüzrel — s a hol kellett — finomsággal, a hogy csak lehetett azon a kiszolgált instrumentumon. Zajosan megéljenztek.

Végül *Szentmiklósi*, a szintársulat baritonistája, nejjével, *Tomor* Melisszával énekeltek egy gyönyörű duettot a Szabados szerzette *Bolond* cz. énekes legendából, mely bízhetőleg még az idei színiszezonban fog színrekerülni. (Már egy hónap óta hirdetik a színlapok.) A helyenkint a régi magyar egyházi énekekre emlékeztető szépséges imadal méltó hatást keltett a művészpár érzésteli előadásában.

Hogy az igazságnak csorbája ne essék, tartozunk a szereplőknek azzal a megjegyzéssel, hogy mindnyájukat 3-4 szer szólította a lámpák elé a közönség lelkes tapsa.

A kiválóan élvezetes estét *Makai* Emil elmés vigjátékával, a *Robinsonok*-kal fejezték be. A kis egyfelvonásost megérdemelt tetszéssel fogadta a közönség. Két angol utazó utikalandja ez, kik a Földközi-tenger egy ismeretlen szigetére vetődnek, hol a régi Hellász lakóinak egy csekély maradványa él arkádiai boldogságban, mit sem tudva a modern civilizációról. Ezek az ősi görögök kizárólag pattogós versekben beszélnek és csupa poézis

az életük, hogy szinte megirigyelné az ember. *Gazdy* Aranka pompás királyleány volt köztük s a csengő-bongó rímek édesen folytak ajkáról. Jeles partnere volt *Kalmár*, az ifjú görög nemes szerepében, költői tüzrel ábrázolván a görög don Juan. Hallatlanul komikus alak volt *Kovács*, a görög Mihászna András, ki folytonos feszültségben tartotta a publikum nevető izmait. *Szepesi* angol professzora szintén kitünő volt és még a saját leánya sem ismert volna benne a pár óra előtt még drámai apára (A másoló.) Szeretjük remélni, hogy mihamar megismétlik ezt a kitünő vigjátékokcskát.

Decz. 22.

A *Goldstein Szémi* című és jellegű kóser bohózatot adták, *Kövesivel*, a szerzővel a czimszerepben, szép számu zónapublikum előtt. Tiszteljük a szerző intencziót, s a színész ügyességét, de az izlésünk tiltja, hogy egyáltalában foglalkozzunk ezzel a darabbal.

F-y.

— **Réti Lina jutalomjátéka.** A túrsulat kedves kis primadonnája a jövő csütörtökön tartja jutalomjátékát. Ez alkalommal a leglátványosabb francia operett, a „Lili“ kerül színre, melynek czimszerepét ő fogja játszani. Jobbat nem is választ-hatót volna. Ebben a szerepben kiváló alkalma nyílik ragyogtató gyönyörű hangját és szép ének tudását, de főképen azt az üde természetességet, mely olyan vele-született sajátja ennek a szerény lánykának. Hisszük, hogy a közönség ez estén zsutofalásig megtölti a színházat, nem csak azért, hogy hálás legyen kis pacsirtájához, de hogy ezzel egyszersmind magának is igazi élvezetet szerezzen.

### Műsor.

Vasárnap d. u.:	Falurossza. (Zóna.)
Hétfőn d. u.:	Mária bátyja.
este:	Buzavirág.
Kedden d. u.:	Görög rabszolga.
este:	A szép asszony kocsisa.
Szerdán:	Himfy dalai.
Csütörtökön:	Lili. (Réti Lina jutalom-játéka.)
Péntek:	Dráma a tenger fenekén.

## IRODALOM.

Az új italmérsi törvény tudvalevőleg már január hó 1-én életbe lép. Valahányszor az italmérsi üzlet, vagyis italkereskedés tekintetében változások történtek, ezek az érdekeltség körében mindig bizonyos kezdetbeli nehézségeket idéztek fel. Az ezáltal életbelépő szabályzat nemcsak ily kezdetleges nehézségeket, hanem komplikációkat is fog az érdekeltek körében támasztani, mert az új törvény által számtalan üzletember érdeke érintetnek, különösen pedig mivel a szesz és az aból készült közönséges pálinka a korlátozott kimérés üzletköréből történt kizárásával a kereskedők és korszmások közt erős érdekelletét keletkezik. Már ez okból, de különösen azért, mivel a kereskedők és szatócsok számára a poharazási és utczán át való kimérhetési toldalékkal ellátott, valamint a czukraszok, kávécsok és más hasonló üzletek tulajdonosai és a gyógyszerészeknek eddig adott „kis mértékbeni“ engedélyek jogosítványok elnyerése czéljából 1900. január 30-ig irásbeli uton jelentkezniök kell — nem ajánlhatjuk eléggé, hogy az érkeltek az új törvény rendelkezéseivel ideje korán megismerkedjenek. *Tokár* János a temesvári kereskedelmi és iparkamara t. fogalmazója, ki előző

munkálatai révén a szakközönség körében máris jó hírnevet tudott magának kivívni, ezuttal is megfelelői óhajtván az érdekel üzletvilág szükségleteinek, az új italmérsi törvény kiegészítve a vonatkozó végrehajtási rendeletek határozmányával s hozzátartozó magyarázó jegyzetekkel ellátva, külön magyar és német kiadásban bocsátotta közre. E művecske kiválóan nyér becsben az által, hogy szerző egy rövidre fogott előszóban megérteti az új törvény nyomán életbelépő lényeges változást úgy, hogy a fejezet már magában véve — a fizet további tanulmányozása nélkül is — teljes tájékozást képes nyújtani. Már az előszóknak figyelmes átolvasása kellő utmutatást nyújt bárkinek arra nézve, hogy az új viszonyok beálltával minő módon vezetheti tovább üzletét t. i. hogy egyik és másik csoportba tartozó üzlet tulajdonos mit és hogyan árúsíthat a jövőben el, végül hogy a jelenlegi jogtulajdonosai közül kiknek kell jogosítványuknak megváltoztatása végett 1900. év január hó 30-ig folyamodniuk. A praktikus füzet a kiadó, *Tokár* János, kereskedelmi és iparkamari tisztviselőtől (Temesvár) 1 frt.-nyi árban megszerezhető.

**Ünnep.** Ünnepe az a fiatal leánynak, mikor hetenkint vasárnap megkapja az ő szép lapját, a *Magyar Lányok*-at, melyet *Tutsek* Anna nagy gondallal szerkeszt. A magyar leányvilág ez a szó legszorosabb értelmében; minden sora minden betűje az ő számára íródik. Minden számban egy-két folytatásos regényt, több elbeszélést, verset, hasznos tudnivalókat és sok művészi képet közöl, melyeket a legelőkelőbb írók írnak. A karácsonyi szám kiválóan szép lesz. Eltekintve attól, hogy körülbelül kétakkora terjedelmű lesz, mint a rendes számok, gyönyörű műmellékleteket ad, mely minden leányzóbanak kedves díszül fog szolgálni. A karácsonyi számot minden új előfizető ingyen kapja, még pedig két nappal az ünnep előtt, hogy ezt a gyönyörű ünnepi számot is a karácsonyfára tehesük. Karácsonyra igazán nem adhatunk kedvesebb, tartósabb ajándékot a leánynak, mint ha megrendeljük számára a *Tutsek* Anna szép újságát, negyedévre csak 1 frt 50 kr. Olyan csekély összeg ez, hogy nem is szabadna hiányozni egy házból sem, a hol serdültbe leányok vannak. — Kiadóhivatal Budapesten, Andrassy-ut 10. szám.

**Katholikus Szemle.** A Szent-István-Társulat megbízásából szerkeszti Mihályfi Ákos dr. A Szent-István-Társulat folyóirata, a Katholikus Szemle, mely eddig évenként öt füzetben jelent meg, ezuttal július és augusztus hónapok kivételével havonként fog megjelenni. Ez minden este örvendetes haladás s csak növelni fogja a külömben is kiváló folyóirat értékét. A januári füzet már is megjelent, a Stephaneum nyomda által izlésesen kiálltva, a következő gazdag és érdekes tartalommal: A megtestesült Ige. A századvégi hódolat alkalmából. Irta *Czilek* Balázs dr. — A szent-év. Gondolatok a jubileumról. Irta *Prohászka* Ottokár. — A katolicizmus újászülése Angolországban. Irta Mihályfi Ákos dr. — Erkölcsi mozzanatok az agrár-szocializmusban. Irta *Körössi* Endre. — Szláv Szemle. Irta *Krajnyák* Ede. — Döntő vitéz Rómában. Történeti eldőlés. (I. közmény.) Irta *Tarcai* György. — Családi Regénytár. A Szent István-Társulat legújabb vállalatáról. Irta Mihályfi Ákos dr. A könyvismertések rovatába Karácsonyi János dr. ismertetti a nála megszokott akribiával a veszprémi püspökség római oklevéltárát; *Zubriczky* Aladár dr. nagy lelkesedéssel méltatja Pázmány skolasztikus teológiáját, mely most jelent meg a Pázmány összes műveinek latin sorozatában — ms. pedig a Szent-István-Társulat legújabb kiadványainak gazdag sorozatát mutatja be. A tartalmas füzetet Időszaki Szemle zárja be (n-től). A Katholikus Szemlét a Szent-István-Társulat tagjai ezuttal is tagilletmény gyanánt kapják, nem tagoknak évi előfizetési ára 10 korona. Az előfizetések, valamint a tagságra való jelentkezések a Szent-István-Társulat titkári hivatalához (Budapest, VIII. Szentkirály-utca 28. szám) intézendők.

**A kis szökevény.** A népszínház szenzációs újdonságát: *A kis szökevény*-t minidig zsutofalt ház előtt játszották. Egyszer már megújultát, de haigy tovább megy, nem sokára megérjük a gyönyörű angol operett 50-ik előadását s utána a 100-ikat, 200-ikat stb. Ilyen szép és filbé-

mászó melodiák mellett, a melyek a kis szökevényben egymást kergetik, nem csoda, hogy az operett olyan rövid idő alatt páratlan közkedveltséget ért el. A Kury Klára pacsirta ajkairól megcsendülő szép dallamokat ma már országsszerte éneklék, a szalonokban úgy, mint a legerényebb polgári otthonban. Ennek az óriási sikernek a titka a melodiák egyszerűségében és kendőzetlen voltában gyökerezik. Ezért szeretik a Monckton és Caryll zenéjét és azért terjed is az rohamosan minden irányban. Hogy ennek az operettnek népszerűsége még jobban fokozódjék, a Rózsavölgyi és társa cég megszerzte a kiadási jogot az angoloktól Magyarországra nézve. Ki is adta már két füzetben a kis szökevény zenéjét Bara Lszó kitérő átdolgozásában. Egy-egy füzet 5-5 számot tartalmaz, a legerényebbet, a leghatásosabbakat és legkönnyebben énekelhetőket. Benne van a füzetekben a Winifred indulója, a g-dur duett, a Carmonito spanyol dala, a Leanello lassu keringője, az arisztokrata kuplé, a tizes spanyol kettős, a Cigaretto és gondola dal stb. Egy-egy füzet ára 3 korona. Melegen ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

Karácsonyára való *Az én újságom* is a legszebb, legkedvesebb gyermeklap. Szerkesztője *Pósa bácsi* a kit a legjelesebb magyar írók támogatnak ennek a kedves újságnak a megírásában. Az én újságom minden száma versekkel, elbeszélésekkel, mesékkel, mulattatva oktató apróságokkal van tele, állandó öröme a magyar gyermekvilágnak. Minden vasárnap reggel beköszönt az ő kis olvasóihoz, kik szeretettel várják az ő barátjukat, tanítójukat. A karácsonyi szám különösen gazdag tartalommal jelenik meg minden új előfizető igrény kapja, még pedig elég korán, hogy a karácsonytára kerülhessen. — Negyedévre csak 1 frt, tehát olcsóbb is, mint a sok törékeny játék, csecsebecse. Megrendelések postautalványon Az én újságom kiadóhivatalához Budapesten, Andrassy-ut 10. sz. intézendők.

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

**C.** Nagyon kedves dolog. Szívesen látjuk mindig. **Min Pósa.** Köszönjük. Kívánságát készséggel teljesítjük, csak minél gyakrabban adjon reá alkalmat.

**Tóvis.** Budapest. Szép, hogy így megtartotta az ígértét. A kis »stoppolást« ugy-e megbocsátja? Üdvözet.

**M. J. Búske.** Jó teszi. De azért néha reánk is gondolhat.

**Macskaszem.** Az »Örök tavasz« — ha a fenyegető nyomdász sztrájk addig ki nem üt — Uj-estendőre fog megjelenni. Hát csak türelem.

**S. E. Erd.** Levelét átadtuk a kiadóhivatalnak.

**Péter.** Vicceket csak a legrosszabb esetben közlünk.

**D. J.** Ne dicsérje azt a verset. Mi is elhisszük, hogy jó, de arról is meg vagyunk győződve, hogy nem ön »költötte.« Mert a kik a saját keresztnevüket kis kezdőbetűvel írják, azok lehetnek igen használható hóhányók, de poeta nem lesz belőlük soha.

**Ász.** Ön valóban nagy zseri. Félelmetes titkát azonban ki ne beszélje, mert meggyűlik a baja a rendes partnereivel. Alkalmazásától pedig különösen őrizkedjék. Jól tette, hogy hozzánk fordult. Mi meg-örizzük.

**Technikus.** Annak a találynak a megfejtésébe még a leggyakorlottabb köfajtók is beleizzadnának. Egyébként mi nem szoktunk elléleket közölni.

**Kezdő.** Velünk ne kezdjen, nálunk nem kezdheti.

**Bariton.** Ön azzal dicsekszik, hogy olyan hangja van, a melyhez képest az oroszlane csak közönséges nyávogás és mégis a mi protekciónkat kéri, hogy Szalkaihoz hejuthasson. Ne szerénykedjék, hanem forduljon egyenesen ő hozzá. Ilyen hanggal különben a szerkesztőségben nem »próbaénekelhet«, mert ez ránk nézve valószínűleg lakásváltoztatást eredményezne. Szalkait megtalálhatja a színházban, az Elitben, esetleg Kossuth-utcai lakásán. Nem rossz ember.

Felelős szerkesztő: Chay Antal.

## A koronaérték

kütelező behozatala alkalmából

ÜZLETI KÖNYVEK  
és NYOMTATVÁNYOK

készítését ajánlja

SZÁMMER IMRE

\*\*\*\*\* könyvnyomtató és

könyvkötő intézete \*\*\*\*\*

Sz. Fejérvár, Bástya-u. 9. sz.

Papir- és kőszarbereskedés

nyomtatványgyártás. \* \* \*

—————

Kézimunkák

izlésteljes és

modern \* \*

\* kivitelenben.

6 óras kiszállítás, jutányos árak.

## DREHER ANTAL

### sörraktára

### SZÉKESFEHÉRVÁR

Telefon 68 sz. \* Vásártér II. \* Telefon 68. sz.

Ajánl:

legjobb minőségű hordó és naponta

friss töltésű palaczksereket

**a legjutányosabb árban**

és pontos kiszolgálás mellett.

A közeledő téli évadra ajánlom az első rendű

## tatai

## darabos szenet

szobafűtésre,

**legjutányosabb árban,**

helyben fuvar- vagy waggonszámmra, vagy bármely állomásra szállítva.

### WEISZ JÓZSEF,

a tatai kőszénbányák fejelemgyei képviselője. 265. —12.

Székesfejérvár, Sas-utca 5. sz.

## 21 t o l s ó k é t ! !

# 6

huzásra érvényes jótékonycélú — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórhaza javára — sorsjegy ára csak

## 1 korona.

Főnyeremény

# 100,000

korona ért

5 nyeremény a 20.000 kor. stb. ért.

Kivánatra 10% levonással és postán is kifizetetik.

Első húzas

**visszavonhatatlanul**

mar januar h. 4-en.

Megrendeléseket pontosan teljesít

**Bartos Gyula Székesfejérvár.**

Kapható:

**Reichard Mór és Weisz Hermana**  
dohánytözsdejeben

**Nagy jótékonysági sorsjáték**  
kezeiésege

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórhaza javára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca I. sz.

278. 15—11.

# SCHUBERT és SCHLESINGER

## SZÉKESFEJÉRVÁROTT

### Dunántul legnagyobb divatáruháza!

**!! Nagy karácsonyi vásár! Occassió eladás!!**

**Megnyitás: már november hó 20-án.**

**Tartam: december hó 31-ig.**

**Rendkívül kedvező alkalom** nemcsak karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak, beszerzésére, de hölgyközönségünk **várva várt** alkalma, hogy szükségletüket **egész évre** fedezhessék; mert **elismert tény**, hogy karácsonyi vásárunk árai **meglepően olcsók** és nemcsak saison cikkeket tartalmaz, hanem hozzátartoznak **a nyári idényről visszamaradt** összes cikkek is.

### OCCASSIÓ-ÁRAK:

Kamgarn szövet dupla széles legszebb sima és mintázott kivitelben . . . mtr. 26 kr.	<b>Sensációs olcsóság!!</b> Francia delaineek néhány 100 legdivatosabb mintában . . . mtr. 38—40—42 kr.	Flanell portörölő legjobb puha minőségben . . . . . drb. 08 kr.
Divatkelme dupla széles fekete és szíres kivitelben . . . . . mtr. 32 kr.	Mosó tennis flanell nagy választékban méter . . . . . 18 kr.	1 vég creasz vászon minden fehérneműre alkalmas . . . . . 4.50 kr.
Női posztó; dupla széles, nagy választékban . . . . . mtr. 35 kr.	Tourista flanell, kiválóan alkalmas blousokra és házi rubákra . . . mtr. 28 kr.	Széles creas vászon 1 teljes vég legjobb minőség, alkalmas különösen női ingekre . . . . . 5.75 kr.
Női posztó 120 czm. széles kitűnő minőség . . . . . mtr. 45 kr.	Francia mosó kelme óriási választékban . . . . . 18—20—22 kr.	1 vég valódi Schroll ehiffon felényire leszállított árban . . . . . 5.25 kr.
Női posztó 130 czm. széles costum ruhákra is igen alkalmas . . . mtr. 68 kr.	Mosó barchet, egész szép mintákban, kitűnő mosó . . . . . mtr. 20 kr.	Vászon damaszk ebédli készlet, igen jó minőség, 6 személyre . . . . . 3.25 kr.
Francia flanell és kazán, dupla széles, legjobb blouskelme . . . . . mtr. 60 kr.	Francia barchet, 80 czm. széles, különleges mintákban . . . . . mtr. 26 kr.	Nagy vászon lepedők, széles vége varrás nélkül 156 czm. . . . . drb. 1.45 kr.
Tiszta gyapju baige kelme dupla széles szürke és drapp . . . . . mtr. 22 kr.	Mosó flanell blousok, minden nagyságban . . . . . 1.25	Batiszt zsebkendők hüvelyek és arak részére gyönyörű mintázatban tet. 1.25 kr.
Angol costum kelme 130 czm., legdivatosabb színekben . . . . . mtr. 85 kr.	Silk selyemblous, elragadó szép színekben, minden nagyságban . . . . . 2.25 kr.	Francia ajour zsebkendő kétfős és három ajourban . . . . . 2.25—2.35 kr.
Különleges (exclusio) kelmek, melyekből csak egyes tolették vannak méter ár . . . . . 1.20—1.40—1.60 kr.	Női posztó és bélelt clott alsó szoknyák . . . . . 2.80—3.60 kr.	1 vég irlandi vászon széles elismert jó gyártmány . . . . . 7.25 kr.

**Meglepően olcsó! Színes pongis selymek tönkretételten jó minőségben mtr. 58 kr.**

Színes fekete barsony . . . mtr. 58 kr.	Selyem maradékok minden árban!	Körköpeny . . . . . 11.— kr.
Divatos selymek 55 krtól teljeb.	Téli kabát jó bélással . . . 5.50 kr.	1 vég rumburgi vászon . . 13.— kr.
Fekete brocat selyem nagy választékban . . . . . 1.05 kr.	Téli kabát selyem bélással 6.50 kr.	1 vég umb lepedő vászon 16.50 kr.
	Szőrmegallér . . . . . 6.75 kr.	1 vég hollandi vászon . . . 5.75 kr.

*Mintákat vidékre bérmentve küldünk!!*

278. 6—6.

**SCHUBERT és SCHLESINGER divatáruháza,**  
**Székesfejérvárott.**

Nyomatott szammló: Iurénéi, Székesfejérvárott.